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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

L E C C E S E . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

in u n a l e t te ra i n d i r i z z a t a al M i n i s t r o 
del t e s o r o del 30 a p r i l e 1998 (n. U C D / 7 9 2 ) 
il P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei m i n i s t r i R o ­
m a n o Prod i , so l l ec i t a to a d in te rven i re da l 
M i n i s t r o degl i a f f a r i e s te r i e da l l e o r g a n i z ­
z a z i o n i di v o l o n t a r i a t o c i r c a l ' a p p l i c a z i o n e 
de l l ' a r t i co lo 5 de l l a legge n. 140 de l 1997 a i 
p r o g r a m m i di c o o p e r a z i o n e r e a l i z z a t i d a l l e 
o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e e p i ù in 
g e n e r a l e d a enti n o n avent i s c o p o di l u c r o , 
r i c o r d a c h e lo s t e s s o a r t i c o l o 5 s t a b i l i s c e il 
d ivieto p e r le a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i c h e di 
c o n c e d e r e a n t i c i p a z i o n i del p r e z z o « in 
m a t e r i a di c o n t r a t t i di a p p a l t o di lavor i , di 
f o rn i ture e serviz i »; 

il r a g i o n i e r e g e n e r a l e de l lo S t a t o h a 
d a t o u n a i n t e r p r e t a z i o n e e s t ens iva del di­
vieto, f ino a b l o c c a r e q u a l s i a s i a n t i c i p a ­
z ione agli enti s e n z a fini di l u c r o c h e 
r e a l i z z a n o p r o g r a m m i di c o o p e r a z i o n e in 
v ir tù di c o n v e n z i o n i e c o n t r a t t i c o n la 
D i r e z i o n e g e n e r a l e p e r la c o o p e r a z i o n e a l lo 
s v i l u p p o del M i n i s t e r o degl i a f far i e s ter i ; 

a p a r t i r e da l f e b b r a i o 1998, ino l t re , 
l 'ufficio di r a g i o n e r i a p r e s s o la D i r e z i o n e 
g e n e r a l e p e r la c o o p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o 
h a r i t e n u t o a p p l i c a b i l e il s u d d e t t o d iv ieto 
a n c h e ai p r o g r a m m i « p r o m o s s i » d a o r g a ­
n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e ( legge n. 4 9 del 
1987, a r t i co lo 29) , p e r i q u a l i il r a p p o r t o 
t r a l 'ente e s e c u t o r e e la D i r e z i o n e g e n e r a l e 
p e r l a c o o p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o n o n è 
d i s c ip l ina to in a m b i t o c o n t r a t t u a l e o c o n ­
venz iona le , l i m i t a n d o s i l a d i r e z i o n e s t e s s a 
a c o n c e d e r e u n c o n t r i b u t o n o n s u p e r i o r e al 
50 p e r c e n t o del c o s t o c o m p l e s s i v o del 
p r o g r a m m a ; 

le o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e 
h a n n o in p i ù o c c a s i o n i a t t i r a t o l ' a t t enz ione 
de l la s t a m p a e del P a r l a m e n t o s u l l a g r a v i t à 

de l l a q u e s t i o n e in q u a n t o si è v e n u t o , di 
fa t to , a d e t e r m i n a r e u n v e r o e p r o p r i o 
« b l o c c o » dei p r o g r a m m i di s v i l u p p o r e a ­
l izzat i d a l l e s t e s s e o r g a n i z z a z i o n i n o n go­
v e r n a t i v e c o n il s u p p o r t o f i n a n z i a r i o de l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r l a c o o p e r a z i o n e a l lo 
s v i l u p p o ; 

ne l s o l l e c i t a r e u n a r i s p o s t a pos i t iva 
a l l a r i c h i e s t a c h e v iene da l m o n d o del 
v o l o n t a r i a t o d e l l a c o o p e r a z i o n e n o n gover­
n a t i v a il P r e s i d e n t e de l Cons ig l io de i mi ­
ni s t r i r i c o r d a c h e nel 1997 s o n o s ta t i s p e s i 
81 m i l i a r d i in f i n a n z i a m e n t i a l l e o r g a n i z ­
z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e e c h e ci si a t t e n d e 
u n a s p e s a a n c o r a i n f e r i o r e (di c i r c a 66 
m i l i a r d i ) p e r il 1998, di cui s o l o 23 di 
a n t i c i p a z i o n i ; il b l o c c o de l le a n t i c i p a z i o n i 
s u u n a co s ì m o d e s t a c i f r a s t a c o m p r o m e t ­
t e n d o il b u o n e s i to di mol t i p r o g r a m m i di 
c o o p e r a z i o n e - : 

s e a b b i a in p r o g e t t o , c o m e s u g g e r i t o 
da l P r e s i d e n t e del Cons ig l io dei min i s t r i , di 
a d o t t a r e i m m e d i a t i p r o v v e d i m e n t i p e r con­
s e n t i r e di s t a b i l i r e c h e il d iv ie to di c o n c e ­
d e r e a n t i c i p a z i o n i n o n si a p p l i c h i a i p r o ­
g r a m m i di c o o p e r a z i o n e r e a l i z z a t i d a enti 
s e n z a fini di l u c r o e d in p a r t i c o l a r e d a 
o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e ; 

s e n o n r e p u t i n e c e s s a r i o e s c l u d e r e s in 
d ' o r a d a l d iv ie to le a n t i c i p a z i o n i re la t ive ai 
p r o g r a m m i p r o m o s s i p e r i q u a l i n o n vi è 
a l c u n r a p p o r t o c o n t r a t t u a l e o c o n v e n z i o ­
n a l e c o n la d i r e z i o n e g e n e r a l e p e r l a c o o ­
p e r a z i o n e a l lo s v i l u p p o c h e si l imi t a s o l a ­
m e n t e a c o n c e d e r e u n c o n t r i b u t o , indi­
c a n d o a l l a R a g i o n e r i a g e n e r a l e de l lo S t a t o 
e d a l l 'Uff ic io di c o n t r o l l o p r e s s o la d i r e ­
z i o n e g e n e r a l e p e r l a c o o p e r a z i o n e a l lo 
s v i l u p p o del M i n i s t e r o degl i a f f a r i e s te r i di 
d a r e s o l u z i o n e a t a le p r o b l e m a c h e s t a 
c r e a n d o g r o s s e di f f icol tà c o n il s e t t o r e del 
v o l o n t a r i a t o o l t r e c h e c o n le a u t o r i t à dei 
p a e s i b e n e f i c i a r i de i n o s t r i p r o g r a m m i di 
c o o p e r a z i o n e . ( 3 - 0 2 4 8 9 ) 

R O M A N O C A R R A T E L L I . - Al Ministro 
dei trasporti e della navigazione. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

è s t a t o p u b b l i c a t o il n u o v o o r a r i o 
es t ivo de l l e F e r r o v i e d e l l o S t a t o ; 
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t a le o r a r i o c o m p o r t a la s o p p r e s s i o n e 
di a l c u n i t reni a p e r c o r r e n z a r e g i o n a l e ed 
a l u n g a p e r c o r r e n z a c h e c o l l e g a n o tu t to il 
c o m p r e n s o r i o di T r o p e a , e de l l a f a s c i a 
co s t i e ra , a l le c i t tà di M i l a n o e R o m a ; 

tal i tagli , o l t re a p e n a l i z z a r e e n o r m e ­
m e n t e u n ' a r e a a forte v o c a z i o n e di f lu s so 
tur i s t i co , p e n a l i z z a n o i c i t tad in i re s ident i , i 
q u a l i si v e d o n o p r i v a r e di u n serv iz io di 
c o l l e g a m e n t o p r i m a r i o ed i n d i s p e n s a b i l e , 
a t t e s o c h e il t r e n o r a p p r e s e n t a l 'un ico 
m e z z o di c o l l e g a m e n t o c o n il r e s t o de l l a 
C a l a b r i a , c o n le sed i u n i v e r s i t a r i e de l l a 
S i c i l i a e c o n le c i t tà del c e n t r o - n o r d ; 

q u e s t a z o n a , in c o n c o m i t a n z a de l l ' a r ­
r ivo de l l a s t a g i o n e tur i s t i ca , p r i n c i p a l e 
fonte di s v i l u p p o e c o n o m i c o , v iene a d e s ­
s e r e f o r t e m e n t e p e n a l i z z a t a d a u n ' i n c o m ­
p r e n s i b i l e o p e r a z i o n e m e s s a in a t to d a l l e 
F e r r o v i e de l lo S t a t o c h e a r r e c a d a n n i al­
l ' e c o n o m i a e van i f i ca gli s forz i degl i a m ­
m i n i s t r a t o r i loca l i - : 

q u a l i mot iv i a b b i a n o p o r t a t o a d u n a 
t a l e d e c i s i o n e e s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o 
r i p r i s t i n a r e o p o t e n z i a r e , p e r il p e r i o d o 
est ivo, le c o r s e s o p p r e s s e . ( 3 - 0 2 4 9 0 ) 

C A V E R I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' e lenco dei p r o v v e d i m e n t i legis lat ivi 
reg iona l i n o n vis tat i d a l l a c o m m i s s i o n e di 
c o o r d i n a m e n t o de l l a Va l l e d ' A o s t a ne l le 
u l t i m e s e t t i m a n e de l l a d e c i m a l e g i s l a t u r a 
de l l a r e g i o n e a u t o n o m a è s c o n c e r t a n t e : di­
s e g n o di legge 274 : N o r m e in m a t e r i a d i 
s e g r e t a r i c o m u n a l i de l l a r e g i o n e a u t o n o m a 
Va l le d 'Aos ta . P r o v v e d i m e n t o de l cons ig l io 
r e g i o n a l e n. 3 0 1 6 / X de l l ' I 1 m a r z o 1998 . 
R e s t i t u i t o n o n v i s t a to d a l p r e s i d e n t e d e l l a 
c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a m e n t o in d a t a 16 
a p r i l e 1998 ; d i s e g n o di legge 287 : E s e r c i z i o 
de i diritt i e dei p o t e r i a t t r ibu i t i a l l a Va l l e 
d ' A o s t a dag l i a r t i co l i 7, 8, 9 e 10 de l lo 
s t a t u t o s p e c i a l e p e r l 'u t i l i zzaz ione de l le 
a c q u e p u b b l i c h e a s c o p o id roe le t t r i co . 
P r o v v e d i m e n t o del cons ig l io r e g i o n a l e 
n. 3 0 3 3 / X del 2 5 m a r z o 1998. R e s t i t u i t o 
n o n v i s t a to da l p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s ­
s i o n e di c o o r d i n a m e n t o in d a t a 29 a p r i l e 

1998 ; d i s e g n o di legge 2 8 9 : D i s p o s i z i o n i in 
m a t e r i a di contro l l i e p r o m o z i o n e p e r le 
p r o d u z i o n i a g r i c o l e o t t e n u t e m e d i a n t e m e ­
tod i b io logic i . P r o v v e d i m e n t o del cons ig l io 
r e g i o n a l e n. 3 0 3 6 / X del 25 m a r z o 1998. 
R e s t i t u i t o n o n v i s t a t o da l p r e s i d e n t e de l l a 
c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a m e n t o in d a t a 29 
a p r i l e 1998 ; p r o p o s t a di legge 3 1 9 : Ul ter ior i 
n o r m e su l le i n d e n n i t à s p e t t a n t i a i m e m b r i 
de l cons ig l io e de l l a g i u n t a e s u l l a previ­
d e n z a de i cons ig l ier i r eg iona l i . Provvedi ­
m e n t o de l cons ig l io r e g i o n a l e n. 3 0 9 5 / X 
del 2 a p r i l e 1998 . R e s t i t u i t o n o n v i s t a to da l 
p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a ­
m e n t o in d a t a 6 m a g g i o 1998 ; d i s e g n o di 
legge 3 0 2 : S a l v a g u a r d i a de l le c a r a t t e r i s t i ­
c h e e t r a d i z i o n i l ingu i s t i che e cu l tura l i 
de l l e p o p o l a z i o n i W a l s e r d e l l a Va l l e del 
Lys . P r o v v e d i m e n t o del cons ig l i o r e g i o n a l e 
n. 3 0 7 7 / X del 2 a p r i l e 1998 . R e s t i t u i t o n o n 
v i s t a t o d a l p r e s i d e n t e d e l l a c o m m i s s i o n e di 
c o o r d i n a m e n t o in d a t a 6 m a g g i o 1998 ; 
d i s e g n o di legge 2 8 8 : O r d i n a m e n t o de i ser­
vizi a n t i n c e n d i de l l a r e g i o n e a u t o n o m a 
Va l l e d 'Aos ta . M o d i f i c a z i o n i a l l a legge r e ­
g i o n a l e 23 o t t o b r e 1995 , n. 4 5 ( R i f o r m a 
d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
r e g i o n a l e de l l a Va l l e d ' A o s t a e r ev i s ione 
d e l l a d i s c i p l i n a del p e r s o n a l e ) . Provvedi ­
m e n t o del cons ig l io r e g i o n a l e n. 3 1 3 0 / X 
del 14 a p r i l e 1998 . R e s t i t u i t o n o n v i s ta to 
d a l p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e di coor ­
d i n a m e n t o in d a t a 20 m a g g i o 1998 ; d i s e g n o 
di legge 2 9 3 : D i s c i p l i n a d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
del s e rv iz io i d r i c o i n t e g r a t o e de l le m o d a ­
l i tà di u t i l i z z a z i o n e de l le a c q u e p u b b l i c h e . 
P r o v v e d i m e n t o del cons ig l io r e g i o n a l e 
n. 3 1 0 8 / X del 9 a p r i l e 1998. R e s t i t u i t o n o n 
v i s t a t o d a l p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e di 
c o o r d i n a m e n t o in d a t a 21 m a g g i o 1998; 
d i s e g n o di legge 3 1 0 : M o d i f i c a z i o n i a l l a 
legge r e g i o n a l e 20 g i u g n o 1996, n. 21 ( legge 
r e g i o n a l e in m a t e r i a di l avor i p u b b l i c i ) . 
P r o v v e d i m e n t o de l c o n s i g l i o r e g i o n a l e 
n. 3 1 3 2 / X del 15 a p r i l e 1998 . R e s t i t u i t o 
n o n v i s t a to da l p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s ­
s i o n e di c o o r d i n a m e n t o in d a t a 21 m a g g i o 
1998 ; d i s e g n o di legge 300 : S i s t e m a de l le 
a u t o n o m i e loca l i in Val le d ' A o s t a . Provve­
d i m e n t o de l cons ig l io r e g i o n a l e n. 3 1 3 5 / X 
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del 15 a p r i l e 1998 re s t i tu i to n o n v i s t a to d a l 
p r e s i d e n t e de l l a c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a ­
m e n t o in d a t a 21 m a g g i o 1998; 

q u e s t e « b o c c i a t u r e » c r e a n o ser i p r o ­
b l e m i i s t i tuz iona l i nei r a p p o r t i Va l l e d 'Ao­
s t a - S t a t o e a n c h e nel r a p p o r t o di f i duc i a 
f ra g o v e r n o P r o d i e p a r l a m e n t a r i v a l d o ­
s tan i e ino l t re d i m o s t r a n o u n a i n c r e d i b i l e 
vo lontà f e d e r a l i s t a o a l m e n o di r i s p e t t o 
de l le a u t o n o m i e spec ia l i ; 

si è o l t re tu t to ver i f i ca ta u n a n u o v a 
p r o c e d u r a « di c o n c e r t o » de l l a P r e s i d e n z a 
del Cons ig l io de i m i n i s t r i c o n i min i s t e r i , 
c o m p r e s i quel l i e s t r a n e i p e r m a t e r i a e c iò 
c r e a u n a inut i le c o n f u s i o n e nei p a r e r i c h e 
g i u n g o n o a l l a c o m m i s s i o n e di c o o r d i n a ­
m e n t o - : 

s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o r ipr i s t i ­
n a r e u n c l i m a di c o l l a b o r a z i o n e e di f idu­
c ia r e c i p r o c a . ( 3 - 0 2 4 9 6 ) 

M A T A C E N A . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s o n o s t a t e m o l t o n u m e r o s e le inter­
r o g a z i o n i p r e s e n t a t e nel c o r s o de l l a X I I 
l eg i s l a tura ed in q u e l l a in c o r s o avent i a d 
ogget to i r r e g o l a r i t à di c o m p o r t a m e n t o p e r 
svar i a t i mot iv i d a p a r t e de i c o m p o n e n t i la 
p r o c u r a e l a D i r e z i o n e d i s t r e t t u a l e ant i ­
m a f i a di R e g g i o C a l a b r i a ; 

c o n e s se , r i p e t u t a m e n t e , si s o n o ch ie­
s te i s p e z i o n i m i n i s t e r i a l i e s a n z i o n i d i sc i ­
p l ina r i nei c o n f r o n t i di c o m p o n e n t i le s u 
c i ta te p r o c u r a e D i r e z i o n e d i s t r e t t u a l e a n ­
t i m a f i a —: 

q u a n t e i s p e z i o n i s o n o s t a t e d i s p o s t e 
ed e s p l e t a t e d a l 1994 a tutt 'oggi p r e s s o il 
T r i b u n a l e , la D i r e z i o n e d i s t r e t t u a l e ant i ­
m a f i a e la l oca l e p r o c u r a , p e r q u a l i mot iv i 
e c o n q u a l i r i s u l t a n z e ; 

s e n e s i a n o prev i s t e de l le a l t r e e p e r 
q u a l i mot iv i ; 

se s i a n o s ta t i avviat i p r o c e d i m e n t i d i­
sc ip l inar i r i g u a r d a n t i e s p o n e n t i la m a g i ­
s t r a t u r a di R e g g i o C a l a b r i a d a l 1994 a d 
oggi, e p e r q u a l i mot iv i ; 

s e ve n e s i a n o a l t r i in c o r s o e, in c a s o 
a f f e r m a t i v o , chi r i g u a r d i n o e p e r q u a l i 
mot iv i ; 

s e ne s i a n o prev i s t i a l t r i ; 

s e e s i s t a n o , chi r i g u a r d a n o de i c o m ­
p o n e n t i la m a g i s t r a t u r a r egg ina , eventua l i 
p r o c e d i m e n t i p e n a l i e /o a m m i n i s t r a t i v i in­
s t a u r a t i d a l 1994 a d oggi e, di o g n u n o , 
q u a l e ogge t to s i a p o s t o a b a s e del g iud iz io . 

( 3 - 0 2 4 9 7 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

m a r t e d ì 9 g i u g n o s c o r s o , il C o m i t a t o 
de i min i s t r i , di cui f a n n o p a r t e i t i to lar i del 
t e s o r o , de l le c o m u n i c a z i o n i , de l l a f u n z i o n e 
p u b b l i c a e de l l a d i f e sa , h a n o m i n a t o il 
v inc i to re de l l a g a r a p e r il t e r z o g e s t o r e 
d e l l a t e l e fon ia m o b i l e ; 

l a g a r a è s t a t a v in ta d a Wind, il 
c o n s o r z i o g u i d a t o d a E n e l e di cu i f a n n o 
p a r t e D e u t s c h T e l e k o m e F r a n c e Te le­
c o m - : 

s e r i su l t i c h e f a c c i a p a r t e d e l l a s egre ­
t e r i a p a r t i c o l a r e de l M i n i s t r o d e l l a fun­
z i o n e p u b b l i c a B a s s a n i n i , M i n i s t r o c h e h a 
s e g u i t o tutt i gli sv i lupp i d e l l a g a r a ed è 
q u i n d i in p o s s e s s o de l le d o c u m e n t a z i o n i 
p r e s e n t a t e d a i p a r t e c i p a n t i a l l a g a r a s t e s s a , 
u n a p a r e n t e del p r e s i d e n t e de l l 'Ene l 
C h i c c o T e s t a ; 

in c a s o pos i t ivo se n o n r i t e n g a c h e 
q u e s t a p r e s e n z a p o s s a e s s e r e s t a t a i n c o m ­
p a t i b i l e c o n il n o r m a l e s v o l g i m e n t o de l l a 
s u d d e t t a g a r a , in q u a n t o si t r a t t a d i per ­
s o n a l e g a t a a v incol i di p a r e n t e l a c o n il 
P r e s i d e n t e de l l 'Ene l e q u i n d i , s e c o n d o l'in­
t e r r o g a n t e , p r e s u m i b i l m e n t e a c o n o s c e n z a 
di d a t i ed i n f o r m a z i o n i r i s e r v a t e . ( 3 - 0 2 4 9 8 ) 

P A R E N T I e DI C O M I T E . - Al Presi­
dente del Consiglio dei ministri ed al Mi­
nistro di grazia e giustizia. — Per s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

p i ù volte , di r e c e n t e , in interv i s te a l l a 
s t a m p a e d i c h i a r a z i o n i p u b b l i c h e , n u m e -
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ros i m a g i s t r a t i a p p a r t e n e n t i a l l ' o r d i n e di 
cui a l l ' a r t i co lo 104 de l l a C o s t i t u z i o n e 
h a n n o d i c h i a r a t o di a v e r e p o t u t o f inan­
z i a r e par t i t i pol i t ic i e in iz iat ive e p e r s i n o di 
a v e r e a c q u i s t a t o c a s e e a u t o v e t t u r e c o n le 
s o m m e r i cevute f a c e n d o c o n d a n n a r e d a i 
l o r o col leghi c i t tadini , m e g l i o s e m e m b r i 
del P a r l a m e n t o , d a es s i d e n u n c i a t i p e r 
d i f f a m a z i o n e , p i ù o m e n o a g g r a v a t a p e r 
a v e r e o s a t o c r i t i c a r e gli a spe t t i p i ù de le te r i 
e i l legali de l l ' e se rc i z io de l l a g i u r i s d i z i o n e 
d a p a r t e de i m a g i s t r a t i , s p e c i a l m e n t e d i 
quel l i che s v o l g o n o le funz ioni di p u b b l i c o 
m i n i s t e r o ; 

in effetti r i s u l t a d a u n e s a m e s o m ­
m a r i o de i p r o c e d i m e n t i p e n a l i in cui si 
c o l l o c a n o c o m e p r e s u n t e p a r t i l e se m a g i ­
s trat i , e dei p r o c e d i m e n t i civili in cui gli 
s te s s i m a g i s t r a t i c h i e d o n o il r i s a r c i m e n t o 
di d a n n i ver i o p r e s u n t i , c h e le l i q u i d a ­
zioni , s i a a t i tolo di p r o v v i s i o n a l e c h e d e ­
finitive, r a g g i u n g o n o c i fre e sorb i t an t i , a s ­
s o l u t a m e n t e s p r o p o s i t a t e o g g e t t i v a m e n t e e 
a n c o r a di p i ù in r a p p o r t o a l le n o r m a l i 
l i q u i d a z i o n i o p e r a t e in c a u s e i d e n t i c h e in­
t e r c o r r e n t i t r a c o m u n i c i t tadini ; 

u n a s i m i l e r e a l t à si r ipe te , in m a n i e r a 
a n c o r a p i ù g r a v e p e r il c o r r e t t o e s e r c i z i o 
de l l a g i u r i s d i z i o n e , a n c h e a l ivello di c o n ­
d a n n e a p e n e g r a v i s s i m e e s e n z a s o s p e n ­
s i o n e c o n d i z i o n a l e de l l a p e n a ; p u r in p r e ­
s e n z a de l le c o n d i z i o n e c h e c o n s e n t o n o la 
c o n c e s s i o n e del benef ic io , q u a n d o v e n g o n o 
g iudica t i , p e r il r e a t o di d i f f a m a z i o n e di u n 
p u b b l i c o m i n i s t e r o , dei m e m b r i de l P a r l a ­
m e n t o , in v i o l a z i o n e a l l ' a r t i co lo 68 de l l a 
Cos t i tuz ione , p e r le o p i n i o n i e s p r e s s e nel­
l ' e serc iz io de l le l o r o funz ioni ; 

di r e c e n t e , u n a s e z i o n e del t r i b u n a l e 
di M i l a n o , m e n t r e h a c o n d a n n a t o a l l a 
m u l t a di l i re u n m i l i o n e u n g io rna l i s t a , t a l e 
Ros se t t i , r i c o n o s c i u t o r e s p o n s a b i l e di a v e r e 
d a t o del m a f i o s o a u n s a c e r d o t e ca t to l i co , 
h a c o n d a n n a t o u n m e m b r o del P a r l a ­
m e n t o , l ' onorevo le Vi t tor io S g a r b i , a l l a 
p e n a di o t to m e s i di r e c l u s i o n e , s e n z a 
s o s p e n s i o n e c o n d i z i o n a l e de l l a p e n a in 
q u a n t o « s o c i a l m e n t e p e r i c o l o s o » ( for se 
p e r c h é c h i a m a t o a l l ' e se rc i z io del le funz ion i 
a t t r a v e r s o p e r i o d i c h e , l ibere e lez ioni e n o n 

u n c o n c o r s o de l l a d u r a t a m e d i a di o t to 
m i n u t i ) p e r a v e r e d e n u n c i a t o c o m e t ruc­
cat i i c o n c o r s i p e r a c c e d e r e a l l ' in segna­
m e n t o ; 

tu t to c iò a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e 
d o c u m e n t a u n u s o d i s t o r t o de l l a g iur i sd i ­
z i o n e e s u s c i t a no tevo le a l l a r m e s o c i a l e 
o l t re c h e la p e r c e z i o n e de l l ' ine s i s t enza , p e r 
i c i t tad ini , de l le g a r a n z i e p rev i s t e dag l i 
a r t i co l i 21 de l l a C o s t i t u z i o n e e 10 de l l a 
C o n v e n z i o n e e u r o p e a de i dir i t t i d e l l ' u o m o , 
e, p e r i m e m b r i del P a r l a m e n t o di que l l e 
di cui a l l ' a r t i co lo 68 de l l a Cos t i tuz ione , c o n 
c o n s e g u e n t e m a t e r i a l i z z a z i o n e di oggett ive 
c o n d i z i o n i di u n a g e s t i o n e d i s t o r t a de l l a 
g i u r i s d i z i o n e , s fuggi ta a ogn i cont ro l lo , e 
nel s i l enz io c o m p l i c e degl i o r g a n i di con­
t ro l lo —: 

q u a n t i s i a n o i p r o c e d i m e n t i p e r dif­
f a m a z i o n e e d i f f a m a z i o n e a g g r a v a t a a 
m e z z o s t a m p a a t t u a l m e n t e p e n d e n t i di­
n a n z i agl i o r g a n i g i u d i z i a r i i ta l i ani e a 
q u a l i ; 

q u a n t i di q u e s t i s i a n o s ta t i avviat i d a 
m a g i s t r a t i e t r a q u e s t i d a c o l o r o c h e r i co­
p r o n o funz ion i di p u b b l i c o m i n i s t e r o e in 
r a p p o r t o a q u a l i fatti r i t enut i « d i f f a m a t o ­
ri »; 

q u a n t i si s i a n o c o n c l u s i e c o n c h e 
e s i to s i a in r a p p o r t o a l l a s e n t e n z a che, p e r 
l ' ipotes i d i c o n d a n n a , a l r i s a r c i m e n t o dei 
d a n n i ; 

q u a l e d i f f e r e n z a si reg i s t r i , in r a p ­
p o r t o a l l a c o n d a n n a a l l a p e n a e al r i s a r ­
c i m e n t o de i d a n n i , nei p r o c e d i m e n t i r e l a ­
tivi a c o m u n i c i t t ad in i e in que l l i in cui si 
p r e s e n t a n o c o m e p a r t i l e se m a g i s t r a t i e 
q u a l i s o m m e d a c i a s c u n o di q u e s t i s i a n o 
s t a t e i n c a s s a t e ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e u n s imi l e m o d o 
di p r o c e d e r e , di c o l o r o c h e cos ì f a v o r i s c o n o 
p l a t e a l m e n t e i l o r o co l leghi e v i o l a n o gli 
a r t i co l i 21 e 68 de l l a C o s t i t u z i o n e e 10 
de l l a c o n v e n z i o n e e u r o p e a de i dir i t t i del­
l ' u o m o , s o s t a n z i u n u s o d i s t o r t o de l l a g iu­
r i s d i z i o n e ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e u n a p r o v a di c iò 
s i a d a r i n v e n i r e ne l l a p r e t e s a del d o t t o r 
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G i a n C a r l o Casel l i , a v a l l a t a d a i s u o i col le­
ghi, di far p r o c e s s a r e se t te vol te u n d e p u ­
t a t o de l l a R e p u b b l i c a , l ' onorevo le Vi t tor io 
S g a r b i , in sed i d i v e r s e (Tor ino , M i l a n o , 
R o m a ) , p e r u n ' o p i n i o n e e s p r e s s a , u n a s o l a 
volta , c o m e m e m b r o del P a r l a m e n t o , il 27 
m a r z o 1996, a M i l a n o , e che , r i p r e s a d a l l a 
s t a m p a , h a p o r t a t o a l l ' a s s o l u z i o n e (g ius ta ) 
dei g iornal i s t i , m a a tant i p r o c e s s i c o n t r o 
11 p a r l a m e n t a r e , p e r q u a n t i g io rna l i s t i ave­
v a n o d a t o la no t i z i a d e l l ' o p i n i o n e e s p r e s s a 
d a l l ' e s p o n e n t e , d i n a n z i a t r ibuna l i , c o n c iò 
v i o l a n d o n o n s o l o le n o r m e cui agl i a r t i co l i 
12 e s eguent i del c o d i c e di p r o c e d u r a p e ­
na le , m a a n c h e l ' i n s e g n a m e n t o de l l a C o r t e 
di C a s s a z i o n e p e r cui , q u a n d o s i a n o s ta t i 
i m p u t a t i , nei p r o c e d i m e n t i di d i f f a m a z i o n e 
a m e z z o s t a m p a il g i o r n a l i s t a e il c i t t a d i n o 
la cui o p i n i o n e è s t a t a r i p r e s a del p r i m o , 
a l l ' a s s o l u z i o n e del g i o r n a l i s t a ne l l a f a s e 
p r e l i m i n a r e del p r o c e s s o d e v e s e g u i r e l'in­

vio degl i att i a l g i u d i c e c o m p e t e n t e p e r la 
d i f f a m a z i o n e s e m p l i c e i p o t i z z a t a p e r il cit­
t a d i n o in q u e s t i o n e ; e, a n c o r a , nel c o m ­
p o r t a m e n t o di q u e i m a g i s t r a t i c h e p r o s e ­
g u o n o i p r o c e s s i c o n t r o i s ingol i m e m b r i 
del P a r l a m e n t o a n c h e d o p o c h e lo s t e s s o 
P a r l a m e n t o h a def in i to il c o m p o r t a m e n t o 
del p a r l a m e n t a r e i n c e n s u r a b i l e ex a r t i c o l o 
68 d e l l a C o s t i t u z i o n e , c o m e è a v v e n u t o di 
r e c e n t e a R o m a e a For l ì , s o l o p e r c i t a r e 
gli u l t imi d u e cas i ; 

s e c o n s e g u e n t e m e n t e si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e le in iz ia t ive i spet t ive e d i s c i p l i n a r i 
di c o m p e t e n z a , a l f ine di ev i t a re il c o n s o ­
l i d a r s i de l s i s t e m a d o c u m e n t a t o d a i fatti 
c i tat i e di i n d i v i d u a r e , p e r c h é s i a n o puni t i , 
i r e s p o n s a b i l i di a z i o n i e o m i s s i o n i c h e n e 
h a n n o c o n s e n t i t o l ' i n s o r g e r e e lo s v i l u p p o . 

( 3 - 0 2 4 9 9 ) 




